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Dagmar Nováček nemzetközi 
kiterjedésű kisgrafikai gyűjte-
ményének sorsáról kideríthe-
tő, hogy egy részét szlovéniai 
lakhelyén, Kranjban a helyi 
Gorenjska Múzeumnak aján-
dékozta; jelentős anyagegysé-

A szlovéniai ex libris gyűjtés 
kiemelkedő alakja, Dagmar Nováček 
Vasné dr. Tóth Kornélia

Idén 130 éve, Szerencsen született Dagmar Nováček 
(1896–1983), aki az akkori Jugoszlávia részét képező 
Szlovéniába elszármazva az ottani ex libris élet egyik 
meghatározó személyisége lett az 1960–1970-es években. 
Amellett, hogy a neves gyűjtő több tízezer darabos  
kisgrafikai kollekciót hozott létre, saját névre szóló  
ex librisei egy részét könyveibe is beragasztotta, őrizve  
a műfaj eredeti, a könyv tulajdonosát jelölő funkcióját. 
Egy fotóalapú ex libris – Miloslav Nováček alkotása – 
megörökíti a lámpafénynél könyvet olvasó Nováček 
lány alakját. (1. kép)

get kapott a ljubljanai Nemzeti 
és Egyetemi Könyvtár – a ne-
kik adományozott gyűjtemény 
egy része digitálisan is megte-
kinthető. Az anyag további 
részét Dagmar Nováček egyik 
testvérének, Jánosnak a gyere-

kei, a Magyarországon élő 
Novacsek Péter és János örö-
költék 1984-ben. A későbbiek-
ben, a testvérek halála után a 
hagyatékból megőrződött még 
a Dagmar nevére készített 
grafikák dúcainak egy része, 
több – részben már ismert – 
nyomat a kisgrafikai kollekció-
ból, emellett ex librisszel jelölt 
könyvek, valamint fotók és  
a gyűjtő levelezése. 

A magyarországi intézmé-
nyek közül a nemzeti könyvtár 
állománya részét képezi számos, 
Dagmar Nováček vagy a család 
többi tagja nevére szóló ex lib-
ris és alkalmi grafika, melyek 
megtekinthetők a Könyvjegytár 
(https://konyvjegytar.oszk.hu/) 
tartalomszolgáltató oldalon.  
A gyűjtő és rokonai ex librisei-
nek a kutatásában nagy segít-
séget jelent még a neves  
gyűjtő, Palásthy Lajos  
(1931–2020) birtokába került, 
a Nováčekek nevére szóló 
grafikai anyag. Palásthy ex 
libris kollekciója napjainkra 
online is elérhetővé vált az  
1. Magyar Virtuális Exlibris- 
múzeum weboldalon  
(https://exlibrismuzeum.hu/). 

A következőkben, bemutat-
va Dagmar Nováček gazdag  
ex libris gyűjteményének 
egyes darabjait, főként a nevé-
re készíttetett ex librisek és 
alkalmi grafikák alapján tanúi 
lehetünk, a művek hogyan 
vallanak a gyűjtő személyéről, 
kedvteléseiről, élete helyszí- 
neiről. 

1. kép. Miloslav Nováček grafikája 
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Dagmar Nováček apai ágon 
cseh, anyai ágon szudétané-
met származású volt. Négyen 
voltak testvérek, Betty a leg-
idősebb, őt követte János, majd 
Dagmar, és a legfiatalabb, Mi-
léna. A gyerekek középosztály-
beli nevelésben, jó képzésben 
részesültek. 

Fery Antal szerencsi famet-
sző – aki számos ex librist és 
emléklapot is készített a nevére –  
egyik grafikáján megörökíti 
Dagmar Nováček életének 
több állomását: Szerencs – Bot-
falu (Románia) – Zvoleněves 
(Csehország) – Ujverbász  
(Szerbia) – Kranj (Szlovénia).  
A grafika, mely Dagmar No-
váček 75. születésnapjára ké-
szült, születésének pontos 
dátumát is elárulja: Szerencs, 
1896. augusztus 27. (2. kép)

Fery Antal így emlékezett az 
ex libris gyűjtők Dagmar néni-
jére: „A kényszerű háborús 
szünet után ismét felvettem 
Dagmar nénivel a kapcsolatot 
és a barátság még szorosabb 
lett, amikor kiderült, hogy ő is 
Szerencsen született, mint jóma-
gam. Az ő szülei Csehországból 
kerültek Szerencsre a cukorgyár 

építésekor, az enyémek pedig 
Morvaországból.  
Dagmar nénit mindenki szeret-
te, kongresszusokon az ő jelenlé-
te külön díszt jelentett és  
a Kranj-i otthona: »Házikó  
a víztorony alatt« a legtekinté-
lyesebb gyűjtők zarándokhelye 
volt. Magyar beszédét mindig 
öröm volt hallgatni; irodalmi 
tökéletességgel írt és beszélt,  
a kongresszusokon mindig szíve-
sen segített a magyar résztve-
vőknek. Szeretett utazni. Sok 
barátja volt Európa-szerte.  
Felejthetetlen barátom, Leo Arras 
nevetve mesélte, hogy hogyan 
érkezett meg Dagmar néni  
Antwerpenbe – 11 csomaggal!”  
(Fery Antal: Búcsú Dagmár néni-
től, Kisgrafika, 1983/3. sz., 31.)

Dagmar Nováček szlovéniai 
lakhelye, a gyönyörű fekvésű 
Kranj – a szlovén Alpok kapu- 
ja – az ex libris gyűjtők egyik 
kedvelt találkozási pontja lett. 
A két alpesi folyó, a Száva és  
a Kokra torkolatánál, egy ma-
gas hegyfokon elhelyezkedő 
település közel fekszik a fővá-
roshoz, Ljubljanához. Temp-
lomtornyai mögött az Alpok 
emelkedik, lenyűgöző lát-

ványt nyújtva. A táj szépségét 
adja vissza számos, a gyűjtő 
nevére szóló grafika, köztük  
a zentai Andruskó Károly több 
alkotása. (3. kép)

3. kép. Andruskó Károly  
metszete (1969)

A Dagmar Nováček részére 
készült ex librisek, alkalmi 
grafikák egy része kranji ottho-
nát örökíti meg a víztoronnyal 
és a tövében álló házzal, me-
lyet parkszerű kert vesz körül. 
Ez látható Antonín Doležal  
és Jiří Bouda cseh grafikusok  
a gyűjtő nevére alkotott újévi 
grafikáin. Bouda litográfiája 
vidám színeivel egy újévi ké-
peslapnak is felfogható. (4. kép)

2. kép. Fery Antal fametszete (1971)

4. kép. Jiří Bouda újévi grafikája 
(1977)
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Kranj környéke tele van 
túraösvényekkel, melyeken 
Dagmar is szívesen kirándult. 
Szerette a növényeket, az álla-
tokat, ezt a nevére szóló ex 
librisek is bizonyítják. Andruskó 
Károly és Fery Antal grafikusok 
a Nováček család tagjai nevére 
szóló ex librisein, alkalmi 
grafikáin a természet, a hegyek, 
az Alpok állat- és növényvilá-
ga, a fenyőerdők, a magaslati 
helyeket kedvelő havasi gyo-
pár áll a középpontban.

Dagmar Nováček 1960-ban 
lett tagja a Magyarországon 
1959-ben megalakuló Kisgrafika 
Barátok Körének. A későbbiek-
ben meghatározó szerepet töltött 
be az 1967-ben létrejövő Društvo 
Exlibris Sloveniae (Szlovéniai 
Ex libris Egyesület) munkájá-
ban, annak elnökeként a hazai 
mellett a nemzetközi ex libris 
életnek is aktív részese volt, 
kiterjedt kapcsolati hálót épí-
tett ki. A szlovén ex libris egye-
sület 2015-ig működött, Ljubl-
jana központtal. Hivatalos 
újságja Obvestila címmel jelent 
meg. Dagmar néni az egyesü-
leti élet szervezése mellett 
maga is példát mutatott több 
évtizedes ex libris gyűjtői tevé-
kenységével. Széles körű isme-
retségét a levelezés mellett  
a nemzetközi ex libris konfe-
renciákon és egyéb találkozó-
kon való részvételével szerezte. 
Több nyelven beszélt és levele-
zett, a magyar és a szlovén nyelv 
mellett nagyon jól értett néme-
tül. Rendszeres résztvevője volt 
az Ex libris Egyesületek Nem-
zetközi Szervezete (FISAE, 
Fédération Internationale des 
Sociétés d’Amateurs d’Exlibris) 
által kétévente rendezett nem-
zetközi ex libris kongresszusok-
nak, több nevére szóló ex libris 
készíttetésével állított emléket 
ezeknek az eseményeknek.

Magyarország egyetlen alka-
lommal adott helyszínt FISAE 
nemzetközi kongresszusnak, 
1970 novemberében. Az ese-
mények fő szervezője a Kis- 
grafika Barátok Köre volt.  
Az eredményes munkának 
köszönhetően Paul Pfister 
neves francia ex libris gyűjtő 
Magyarországot „Ex libris 
Land”-nek nevezte, ezzel is 
méltatva az itthoni ex libris 
készítők széles táborát, és elis-
merve a kongresszus sikerét.  
A nemzetközi esemény hosszú 
távú hatást gyakorolt a műfaj 
hazai fellendülésére, szélese-
dett a gyűjtők köre, máig ha- 
tóan meghatározó szerepet 
töltött be a magyar és nemzet-
közi ex libris életben. A köz-
ponti helyszín Budapesten  
a Fészek Művészklub volt, 
emellett a résztvevők kiállítá-
sokat tekinthettek meg a Magyar 
Nemzeti Múzeumban, az Ernst 
Múzeumban és a Magyar  
Mezőgazdasági Múzeumban. 
A budapesti kongresszus azért 
is kiemelkedő jelentőségű volt  
a szlovén küldöttek számára, 
mert a delegációk ülésén ekkor 
vették fel a szlovén ex libris 
egyesületet a FISAE tagjai közé. 
A kongresszusról tanúskodik 
egy Andruskó Károly-grafika 
Dagmar Nováček nevére a fő-
város, az Erzsébet híd és mö-
götte a Gellért-hegy látképével  
– az egyik pályázati téma 
ugyanis „Budapest, a XIII. 
Nemzetközi Ex Libris Kong-
resszus városa” volt. (5. kép)

5. kép. Andruskó Károly metszete

Dagmar Nováček számára az 
1972-es dániai után különösen 
meghatározó volt a XV. Nem-
zetközi Ex libris Kongresszus, 
melyet 1974-ben Jugoszláviá-
ban, a szlovéniai Bledben ren-
deztek. A konferencia alkalmá-
ból többféle kiállításra lehetett 
anyagot benyújtani, egyrészt 
az előző nemzetközi ex libris 
kongresszus óta, 1972 és 1974 
között készült grafikákból, 
másrészt pályázatot írtak ki  
„A könyv közelebb hozza egy-
máshoz az embereket” téma-
körben. A dán Christian 
Blæsbjerg a kongresszusra 
készült, a pályázati témát fel-
iratában is hirdető grafikája 
(„Ex libris tante Dagmar  
Nováček. Bogen bringer  
folkene naermere hinanden”)  
a könyvet a népek közti szoro-
sabb kapcsolatteremtés eszkö-
zeként mutatja be. Az üzenetet 
erősítendő, az ex librisen a mű 
grafikusát és készíttetőjét képvi-
selve Dánia és Jugoszlávia zász-
lója egyaránt szerepel. (6. kép)

Karancsi Sándor egy kong-
resszusi grafikája a könyv és a 
földgolyó motívumának össze-

6. kép. Christian Blæsbjerg 
grafikája (1974)
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kapcsolásával szintén a könyv-
nek – mint az egyetemes tudás 
jelképének – a népeket össze-
kötő szerepét hangsúlyozza.

A jól sikerült bledi kongres�-
szuson 160 grafikus és gyűjtő 
vett részt a világ minden tájá-
ról, ebből 63 fő volt szlovéniai, 
Magyarországról 33 fő érke-
zett. A nemzetközi találkozót  
a szlovén ex libris egyesület és 
a kongresszus elnökeként  
Dagmar Nováček nyitotta 
meg, majd dr. Gianni Mantero 
(a FISAE örökös elnöke) és  
a szervezőbizottságból  
dr. Rajko Pavlovec szlovén 
geológiaprofesszor köszöntötte 
a megjelenteket. A kiállítások 
megtekintése és a szokásos 
cserealkalmak mellett a részt-
vevők kirándulásokat tehettek 
Szlovénia festői tájaihoz, pél-
dául a Bohinji-tó és Kranj vidé-
kére is. Városnézésre került sor 
Ljubljanában, ahol többek 
között meglátogatták az egye-
temi könyvtárat. A vállalkozó 
kedvűek a Júliai-Alpokba is 
eljuthattak, mely az Alpok 
hegyláncának legdélkeletibb 
tagja, Szlovénia legnagyobb 
területű és legmagasabb  
hegysége.

Dagmar Nováček a követke-
ző, 1976-ban Lisszabonban 
rendezett XVI. kongresszus-
nak is emléket állíttatott egy 
nevére szóló ex librisszel, 
Christian Blæsbjerg dán grafi-
kus egy alkotásával. 

Nemzetközileg széles kiterje-
désű kollekciójában megtalál-
hatók voltak cseh, német, dán, 
osztrák, holland, belga, orosz, 
lett, lengyel, magyar stb. grafi-
kusok alkotásai egyaránt.  
Szép lapjai voltak többek kö-
zött Jiří Bouda, Antonín  
Doležal, Vítězslav Fleissig és 
Stanislav Kulhánek cseh mű-
vészektől. Készített a nevére  

ex librist és alkalmi grafikát  
a lett Peteris Upitis, a német 
Hermann Huffert és Richard 
Rother, a dán Christian  
Blæsbjerg, az osztrák Hans 
Frank és Rose Reinhold,  
a belga Frans Lasure. 

Hermann Huffert egy 1976-
ra szóló újévi lapján – a bőséget 
idézően – kordé elé befogott, 
gabonát, szőlőt és virágot szál-
lító egyszarvút láthatunk, 
mellette feltűnik a békét jelké-
pező galamb. A színes grafika 
fa- és linómetszet-technikával 
készült. (7. kép)

7. kép. Hermann Huffert  
metszete (1975)

A szobrászként híressé vált 
Richard Rother a grafikai tech-
nikákban is kipróbálta magát, 
remekül értett a fametszéshez. 
A Kitzingenben, majd Würz
burgban élő művész számos 
fametszetű grafikát, köztük  
ex librist készített, Dagmar  
Nováček mellett például 
Herbert Schwarz, Günter 
Bremer, Jean Morisot, Heinrich 
Hasenknopf tartoztak  
a megrendelői közé. Metszetei 
egy része szőlős-boros témájú, 
az ex libriseken kedvelte a 
könyvre, az egyes szakmákra, 
a gyűjtésre, gyűjtőhobbikra 
utaló jegyeket. Műveinek te-
kintélyes sora került be Dag-
mar néni kollekciójába. (8. kép)

Mivel Kranj a magyar gyűj-
tők zarándokhelye is volt, és 
maga Dagmar Nováček is 
többször ellátogatott Magyar-

országra, illetve levelezett 
itteni cseretársakkal, művé-
szekkel, számos magyar alkotó 
munkájával gazdagodott a 
gyűjteménye. Drahos István 
szentesi grafikussal különösen 
jó kapcsolatot ápolt, így sok 
grafikája szerepelt a kollekció-
jában, köztük ismert gyűjtők 
– az olasz Gianni Mantero, az 
osztrák Ottmar Premstaller,  
a belga Leo Arras – nevére szó-
ló ex librisek. Az „In memori-
am Doberdo 1915. Ex libris 
ing. dott. Gianni Mantero 
– KUK Feldjäger Bat. Nr. 26 
Drahos I.” feliratú grafika 
1963-ban készült, és az első 
világháború egyik legvéresebb 
csatájának, a doberdóinak állít 
emléket, melyet 1916 augusz-
tusában vívott az olasz haderő 
az osztrák–magyar hadsereg 
főként magyar és szlovén nem-
zetiségű egységével. Drahos 
István grafikus az osztrák– 
magyar hadseregben az olasz 
Manteróval ellentétes oldalon 

8. kép. Richard Rother famet- 
szete (1961)
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harcolt. Minderre első szemé-
lyes találkozásukon derült fény, 
a közös emlékek jegyében szü-
letett meg az ex libris. (9. kép)

Fery Antal grafikusnak  
Drahos István adta meg Dag-
mar néni elérhetőségét. Erről 
tanúskodik Fery alábbi vissza-
emlékezése: „1939-ben kezdtem 
el a fametszetű ex librisek készíté-
sét és cseréjét. A cserénél Drahos 
Pista volt segítségemre és ellátott 
néhány jó címmel: Mantero, 
Spindelberger, Pfister, Collart és 
másokéval. Közöttük megadta 
Dagmar Novácek címét is.  
Az említett gyűjtőkkel mind  
a mai napig is kapcsolatban 
voltam, de sokáig nem tudtam, 
hogy a Dagmar név férfit vagy 
nőt rejteget. Csak később derült 
ki, hogy egy aranyosszívű as�-
szony áll mögötte.” (Fery  
Antal: Búcsú Dagmár nénitől, 
Kisgrafika, 1983/3. sz., 31.)  
A kapcsolatfelvétel nagyon 
eredményesnek bizonyult,  
a közös szerencsi származás 
révén kialakult jó viszony 
eredményeként Fery Antal 
1966-ban készítette el az első, 
Dagmar Nováček nevére szóló 
ex librisét madár ábrájával, 

melyet hat újabb, névre szóló 
grafika követett, köztük  
ex librisek és újévi lapok.

Magyar vonatkozásban  
a cserével megszerzett műve-
ken túl a már említett Fery 
Antal, Andruskó Károly, Ka-
rancsi Sándor mellett Vadász 
Endre, Moskál Tibor, Rákóczy 
Ferenc és Kósa Bálint is alkot-
tak névre szóló ex librist  
a gyűjtő számára. 

Vadász Endre egy grafikája 
bizonyítja, hogy Dagmar No-
váček már a 20. század első 
felében is foglalkozott ex libris 
gyűjtéssel, és készíttetett saját 
névre ex libriseket. A Vadász- 
grafika a második világháború 

kitörésének évéből, 1939-ből 
való, egy elefánt hátán várkas-
tély felé utazó királykisasszony 
ábrájával, mely a mesék világát 
idézi. (10. kép)

Moskál Tibor erős színhatá-
sú fametszetén 1974-ből piros 
muskátli látható dús levélzettel, 
utalva Dagmar néni virágok 
iránti szeretetére. Kósa Bálint 
egy – szintén neki szóló –  
ex librise Kranj látképét örökíti 
meg ovális, kagylószerű keret-
be foglaltan. A grafika olyan, 
mint egy kis medál. (11. kép)

A saját névre rendelt ex libri-
sek mellett a gyűjtő kollekciója 
– mely a lapok cseréjével és egyéb 
módokon gyarapodott – szá-
mos különleges  könyvjegyet is 
tartalmazott, köztük olyan 
híres emberek ex librisét, mint 
Josip Broz Tito jugoszláv forra-
dalmár és államfő, Pablo  
Casals spanyol csellóvirtuóz, 
XXIII. János pápa és  
Urho Kekkonen finn miniszter-
elnök, köztársasági elnök.  
Dagmar Nováček a nem nevé-
re szóló könyvjegyek széles 
köréből több tízezres állo-
mányt épített ki, ennek továb-
bi részleteibe a már említett 

9. kép. Drahos István fametszete (1963)

10. kép. Vadász Endre rézkarca 
(1939)

11. kép. Kósa Bálint metszete 
(1974)
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szlovén ex libris honlap ad 
betekintést, mely az eddig 
sorolt grafikusok művei mel-
lett bemutatja például Jaroslav 
Dobrovolský, Josef Hodek, 
Dušan Janoušek, Bohumil 
Krátký és Gerard Gaudaen  
a gyűjteményben szereplő 
számos alkotását (https://
www.dlib.si/). 

Dagmar néni a grafikák 
mellett az ex libris műfaj szak-
irodalmát is minél tágabb 
körűen igyekezett beszerezni, 
jó néhány albumra, alkotás-
jegyzékre, kiállítási katalógus-
ra tett szert, többek között 
Vadász Endre, Révész Kornél, 
illetve a német Adolf Kunst és 
az osztrák Alfred Cossmann 
alkotásaiból. A lengyel Małgor-
zata Korolko szőlős-boros ex 
libriseit szerepeltető album 
létrejöttét az 1970-es magyar-
országi ex libris kongresszus 
egri kirándulása inspirálta.  
A gyűjtő emellett hozzájutott 
több, az 1930-as évek második 
felében és az 1940-es évek 
elején a Magyar Exlibrisgyűj-
tők és Grafikabarátok Egyesü-
lete (MEGE) által megjelente-
tett kiadványhoz is, az 
1960–1970-es évekből pedig 
számos, a FISAE-kongresszu-
sokhoz kapcsolódó kötethez  
és mappához.

Arra a kérdésre, hogy Dagmar 
Nováček milyen ember volt,  
az eddigieken túl választ ad 
Révész Kornél egy német fel-
iratú grafikája: „Ex libris  
Dagmar Nováček. Auch kleine 
Dinge können uns erfreuen”, 
azaz „A kis dolgok is meg tud-
nak örvendeztetni bennün-
ket”. A kisebb, de kicsiségük-
ben is értékes dolgok, tárgyak 
egy különleges példáját jelen-
tik az ex librisek, melyek mint 
grafikai epigrammák, tömören 
közvetítik a bennük rejlő üze-

neteket. A Révész-grafika felira-
tát a műfaj szeretetére utalóan 
Dagmar Nováček ars poeticá-
jának is tekinthetjük. (12. kép)

Az 1983-ban elhunyt gyűjtő 
tiszteletére Fery Antal és  
Andruskó Károly is készített in 
memoriam grafikát. Emellett 
emlékezetét őrzik a jelen cikk-
ben is bemutatott, nevére szó-
ló, esetenként a könyveibe is 
beragasztott ex librisek. Dag-
mar Nováček ex libris gyűjte-
ményéből 1984-ben kiállítást 

rendeztek a ljubljanai Nemzeti 
és Egyetemi Könyvtárban. 
Dagmar nővére, a csipkegyűjtő 
Betty Nováček Volenec (1893–
1984) egy évvel élte túl őt. 
Együtt lakva mindketten osz-
toztak egymás hobbijában. 
Betty szenvedélyének hódolva 
sok csipkét készítettek együtt, 
és Dagmar mellett Betty is 
rendelt több ex librist a saját 
nevére szólóan. A grafikák 
tanúsága szerint a leszárma-
zottak közt Dagmar egyik 
unokaöccse, Novacsek Péter 
részére is készült könyvjegy. 
Így öröklődött tovább  
a családban az ex libris műfaj 
szeretete.
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